

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

Antes que todo la vista.

(Véase la cuarta plana.)

CURACION DE LA TOS.

(Véase la cuarta plana.)

CALENDARIOS AMERICANOS

PARA 1886

A propósito para oficinas, establecimientos, despachos y casas particulares, se ha recibido en esta imprenta una abundante colección de *almanques americanos* de todos tamaños, de distintas formas y dibujos y del mayor gusto.

Se venden á precios económicos.

LOTERIA.

Para el sorteo extraordinario de la próxima Navidad, hay en venta billetes, en la administración de Loterías. Calle de la Pescadería, Gandía.

ADVERTENCIAS.

1.° Para que esta administración pueda cumplir con sus compromisos y satisfacer los gastos pecuniarios é indispensables que un periódico lleva consigo, se hace preciso que el pago de suscripción esté al corriente.

Rogamos pues á los señores suscritores que nos favorecen con su concurso, se sirvan procurar satisfacer á la brevedad posible sus respectivos descubierto.

2.° La administración ha creído oportuno aplicar la cantidad que tenia destinada á la jugada de Navidad que habia ofrecido, al fomento del periódico.

En tal concepto desde primero de año tendrán los que sigan siendo suscritores al DIARIO, cuatro planas de lectura y una hoja de anuncios por separado, pudiendo en virtud de esta reforma obtener todos los dias consecutivos la parte de novela que hoy reciben dos veces en semana.

A ese propósito la administración tiene ya dispuesto y asegurado para algun tiempo, el papel necesario.

Al terminar la publicación de «La Volatinera» empezaremos otra de igual mérito, interés y gusto literario.

POLÍTICA DE ATRACCIÓN.

La que inspirada en los ideales de la libertad se endereza al afianzamiento de una situación, cuyo carácter legal le ofrece garantía de tranquilo desarrollo, la que informando sus actos en un amplísimo espíritu de concordia, se manifiesta ganosa de atraer á su seno cuantos elementos quieran robustecerla, ya por la suma de fuerzas, ya por el concurso de otras inteligencias, esta política será siempre, en vez de una abstracción en el terreno de las teorías, un hecho de favorabilísimos resultados.

Tal acontece respecto á la que el gabinete ha emprendido, con la decisión que reclama la minoridad de la reina doña Mercedes.

Las declaraciones de los conservadores, depouciendo el odio que siempre experimentaron hacia el partido constitucional que les disputara el poder, viene á darnos la razón de un modo pleno y á afirmar, por medio del voto que nos presta su concurso, toda la insensatez de su conducta gubernamental al lado de la excelencia de nuestros principios.

Los izquierdistas, por boca del general López Dominguez, y más tarde valiéndose de la autorización representativa que al señor Becerra han concedido, acaban de reiterar sus sinceras protestas de decidido apoyo al gobierno en la defensa de la dinastía y de las instituciones.

Por otra parte, los republicanos templados, aquellos que, por la indiscutible superioridad de su jefe y por la moderación de su escuela, infunden menos recelo de trastornos y algaradas, bien claro dicen, si hemos de ver en el señor Castelar el representante genuino de esas fuerzas y podemos considerar su maravillosa palabra (divinizada por las bellezas de un decir que en lo hermoso y elocuente no tiene rival en Europa), como fiel expresión del partido, que se halla totalmente apartado de los caminos que emprende la violencia para llegar al logro de sus fines políticos.

«Yo me aferro más que nunca hoy al procedimiento pacífico y declaro mi resolución firmísima de no recibir el poder jamás de una revolución popular, mucho menos de un pronunciamiento pretoriano.»

Estas afirmaciones que quitan toda esperanza á los tradicionalistas, con los cuales nada quiere el partido republicano de comun, ni en aquellos momentos en que para derrumbar una situación suelen aliarse los más irrecuocilables enemigos, en daño de un tercero, son para los hombres de orden que apoyan al Gobierno frases de aliento y garantías de paz que le obligan á mantener más íntegro, si cabe, su credo liberal, seguros de que la benevolencia de los republicanos y el apoyo de las raciones monárquicas, les darán el *promedio* de la actitud en que deben colocarse para conservar las simpatías de agrupaciones, que, si bien defienden principios tan diversos, coinciden todas en un punto que les recomienda á la gratitud pública: *la tranquilidad y bienestar de España.*

Podemos ufanarnos de reunir en torno nuestro, traídos por las simpatías que crea una política como la del partido liberal, á las agrupaciones que han regido, y á la que puede volver á regir los destinos de la patria.

Permanezcamos en nuestro puesto, demostrando con el acertado desenvolvimiento de nuestros planes políticos y administrativos, que somos dignos de la estimación y ayuda de esos partidos.

EL HOMBRE Y LA MUJER.

En los hechos del hombre se refleja el pensamiento de los pueblos; en la mujer se encarnan los sentimientos de las naciones.

Nadie mejor que la hermosa mitad del género humano los concentra en sí misma; nadie los revela con mayor felicidad.

Nacen ambos en la familia, hombre y mujer; corre el tiempo y se esperan pasados los dulces días de la infancia.

Va el hombre á prepararse para las glorias de la guerra, para las luchas civiles, para condyuar al progreso de las ciencias ó de las artes.

Después de empuñada la espada con audacia, ó sube entusiasmado á la tribuna, medita tranquilamente en el gabinete, ó enriquece á la sociedad con sus productos; estudia los difíciles problemas de la ciencia, ó investiga y revuelve las mas arduas cuestiones sociales; impulsa á la industria con magníficos inventos; arrastra el comercio á las más atrevidas empresas; perfecciona la agricultura: da vida y animación á las bellas artes, y regenera á la sociedad, fiel intérprete del espíritu y de las ideas del tiempo en que corre su existencia.

Queda en el hogar la mujer.

Allí se educa y se desenvuelve; de allí sale para formar una nueva familia, preciso lazo que ha de ligar á las futuras generaciones con las generaciones anteriores.

Hija amantísima, hermana afectuosa, esposa tierna y madre amorosa, recibe y trasmite en su primitiva pureza las tradiciones y las costumbres, perfeccionándolas poco á poco con la fuerza irresistible del sentimiento.

No vive extraña é indiferente al espíritu viril de su patria; por el contrario, su vida se desliza sujeta al vigoroso influjo del suelo pátrio, idealizado por la imaginación y por el amor, representando mejor que el hombre, y más sinceramente que él, las costumbres públicas y las virtudes domésticas, en cuyo conjunto puede estudiarse perfectamente la vida moral de los pueblos.

Ayudado el hombre por la mujer dirige y gobierna el mundo.

Fortalecida por el hombre, la mujer dirige y gobierna la sociedad.

La acción de ambos procede de distinto modo, pero es siempre correlativa, porque no solo recíprocamente se completan estos dos seres, sino que tanto al uno como al otro incumbe la general obligación del perfeccionamiento humano en armonía con los fines para que han sido creados.

El hombre tiene la misión de fundir en los moldes preparados por el espíritu nacional la hermosa estatua de la Civilización: la mujer está encargada de limar las asperezas de la fundición de perfeccionar y complementar la obra del hombre.

Al uno corresponde la iniciativa de los grandes pensamientos; á la otra la acción lenta, suave, pero vigorosísima, del sentimiento y del amor.

NOTICIAS LOCALES.

Deseamos saber con qué autorización se permite á algunos vecinos dueños de carros y vehículos de todas clases que permanezcan los mismos en medio de las calles, interceptando el paso y constituyendo de noche peligro para el transeunte.

Ya que el señor alcalde se hace el sordo y seguirá haciéndose, sírvase contestarnos por él, el señor inspector de servicios municipales.

El lunes de la semana pasada debió celebrarse sesión ordinaria el muy ilustre Ayuntamiento y no lo hizo por la sencillísima razón de que no asistió el número de señores concejales necesario. Se omitió convocar por segunda vez segun previene la ley y se esperó á ver si el lunes de esta semana era más afortunado: pero ni por esas: llegó la hora y apenas si en el consistorio habia cuatro ó cinco ediles. Es decir que hace quince dias que no celebra sesión el municipio de Gandía por que no hay concejales dispuestos á cumplir con sus deberes.

Nos parece bien y mejor parece al vecindario cuyos intereses se tienen en tan poca estima.

Se ha recibido en la Administración de Hacienda una circular dictando disposiciones para hacer el cange de los efectos timbrados antes del 31 de Diciembre, sustituyéndolos por otros de otra clase, que empezarán á expendirse en 1.° de Enero próximo.

El papel á que la circular se refiere es el siguiente:

Papel timbrado.—Id. de oficio para los tribunales.—Id. de venta pública.—Idem de pagarés de Bienes Nacionales.—Idem de pagos al Estado.—Timbres móviles de las doce clases.—Id. especiales móviles de 10, 25 y 50 céntimos.

Con motivo de haber tomado posesión de la subsecretaría del Ministerio de Gracia y Justicia don Trinitario Ruiz Capdepon, dice «El Oriolano»,

“Nos congratulamos del elevado cargo que ha sido conferido á nuestro distinguido paisano. El Sr. Capdepon llevará indudablemente á las próximas Cortes la representación de Orihuela y es de esperar atenderá como se merece á cuanto en nuestro beneficio redunde. Estamos hartos ya de diputados que no miran mas que á su propio engrandecimiento y celebraremos mucho que el señor Capdepon se esmere algo mas por los intereses de su patria.

Si lo hace así no le escatimará Orihuela su gratitud, sino se lo demandaremos del mismo modo que lo hemos hecho hasta aquí, con pequeños y grandes.,,

De un interesante artículo que con el título de la «Higiene de la mujer» publica nuestro apreciable colega *El Fiscal*, tomamos el siguiente último párrafo cuyo estudio recomendamos á nuestras muy amabilísimas lectoras.

Dice así el autor del artículo á que nos referimos y que sentimos no poder transcribir íntegro.

«Y nada mas quiero decir por hoy, pues ya se va haciendo largo este artículo, sinó que estudios profun dísimos de sabios eminentes demuestran clara y terminantemente, que la mujer con el sistema de máquinas que generalmente se emplean para el cosido, adquiere en la mayoría de los casos enfermedades que, si en un principio no pueden tener importancia, las predispone para el porvenir á lesiones de mayor cuantía, hasta la esterilidad, punto á que quiero dedicar un artículo otro día.

De entre los distintos sistemas de máquinas que se conocen y usan generalmente son, las de dos pedales, de uno, de mano, etc. Indudablemente las movidas con los pies son las que en absoluto deben prohibirse, particularmente las de un solo pedal y utilizar en caso las de mano y las de motor á gas ó vapor etc.; y como resumen á todo lo dicho deduzco.

1.º Que es altamente perjudicial á la mujer el coser con máquina de uno ó dos pedales.

2.º Que la serie de alteraciones que su uso produce son muchas veces de tal importancia, que se hacen difíciles ó imposibles los medios que se emplean para corregirlas.

3.º Que la gravedad de estas alteraciones no tan solo es de actualidad, sinó que influyen poderosamente para el porvenir en todos los actos que como madre y como esposa ha de desempeñar la mujer.

4.º Que en absoluto debe proibirse el empleo de las máquinas para todas las edades, para todos los estados y para todas las clases sociales á que la mujer pertenezca; y

5.º Que las únicas aplicables y utilizables son las movidas á mano ó con motor de gas, vapor, etc.—*Doctor Alfonso.*

Nuestro corresponsal de Lóndres llevado de un deseo patriótico en favor de esta ciudad, de la cual es hijo y por cierto de los que más la honran, ha tomado á su cargo la impugnación del suelto estadístico en que nos ocupábamos de las ventajas que traería á Gandía la construcción de una plaza de toros.

Nosotros no es que seamos partidarios de un espectáculo en que algo de barbarie se distingue. Es que lo aceptamos como se aceptan otras tantas cosas por la fuerza de la costumbre y en tal concepto lo mismo en el suelto aludido que siempre que nos hemos ocupado del asunto, lo hemos apellidado triste necesidad.

Sin que nos demos cuenta de ello y acaso á nuestro corresponsal de Lóndres le pasara lo mismo, vamos á los toros aun cuando la división la juzguemos desfavorablemente y vamos arrastrados por las corrientes de la bullanga y por una reminiscencia de nuestro origen que nos conduce á conservar culto siquiera sea idolatra, á las tradiciones que hemos heredado en los programas de fiestas populares.

No discutimos pues ese punto. Partimos de la triste necesidad y ese punto de partida nos lleve á las deducciones contenidas en nuestro suelto y que el corresponsal no comenta sino en abstracto suponiendo:

1.º Que el capital que se invierte en la construcción de una plaza de toros, sería más beneficioso utilizándolo en la creación de un Banco.

2.º Que el capital que se emplea en el coste de las córridas es capital que sale del bolsillo de los ciudadanos y va á consumirse en otra localidad.

Si se tratase de un capital de quince ó veinte millones que es el capital mínimo que debe formar la cartera de un Banco por insignificante que sea, nosotros no nos hubiésemos atrevido á cometer la indiscreción de reclamar que esa suma se invirtiese en una plaza de toros con preferencia, no decimos á un Banco, sino á la construcción de carreteras, á la formación de colonias ó á cualquiera otra cosa útil. Pero es señor corresponsal que se trata de 25 ó 30.000 duros con los cuales apenas si hay para el menaje de un Banco si ha de ser un Banco como debe serlo y para la operación más insignificante. ¿Cómo es posible que cometiésemos la inocencia de pedir que ese pequeñísimo capital, formase el capital de un Banco?

Además para que Gandía tenga lo que necesita para instalar un establecimiento de crédito que subvenga á las exigencias del Comercio y de la Agricultura, no ha menester formar Banco alguno que después de todo, hoy por defecto de nuestra legislación no puede formarse, pues nuestro corresponsal ignora sin duda que esa facultad está vinculada en el Banco de España. No necesita más sino pedir á la dirección del Banco de España el establecimiento de una sucursal y pedir con empeño, en la seguridad de conseguirlo; pues el Banco de España tiene particular interés en extender sus operaciones por todas partes, donde le resulten útiles.

En ese terreno cuenta nuestro ilustrado corresponsal con todo nuestro apoyo y cuenta con que este es el primer paso que damos en el camino de pedir el establecimiento de la sucursal á que nos referimos

Con respecto á que el capital que se emplea en el coste de las córridas, es capital que sale del bolsillo de los ciudadanos y va á consumirse en otras localidades, está nuestro corresponsal en un error muy lamentable.

Excepción hecha del valor de los toros todo lo demás queda en una tercera parte al menos en la ciudad donde se hacen los pagos, porque en ella consnmen los toreros, auxiliares, etc., esa parte y algo más. De modo que por 30 ó 40.000 reales que puedan salir á formar parte del general movimiento de numerario, habíamos de perder lo que suponen en días determinados el movimiento de forasteros y el gasto que cada uno de ellos hace. Esto es indudable.

Por último, y sobre la base de que las plazas de toros tienen que admitirse como llevamos dicho en la consideración de necesidad triste si, pero necesidad al fin, y reconocido que el capital indispensable para la construcción de una plaza, no tiene aplicación igualmente provechosa para la creación de establecimientos de crédito por ser insignificante para el caso. Reconociendo también que para la creación de esos establecimientos basta solo deseo de ello, voluntad y para pedirlo é insistencia para no descuidarlo y considerando que es de todo punto indiscutible que los espectáculos de toros llaman, atraen y proporcionan concurrencia, animación y movimiento, nuestro corresponsal convenirá con nosotros al fin y al cabo en que es de interés general y de conveniencia pública para Gandía la construcción de la plaza en la forma y condiciones expuestas en el suelto que ha motivado esta amigable polémica.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos.	0
Defunciones.	0
Párvulos.	0
Adultos.	0

LONDON COMMERCIAL SALE ROOMS.

12 SUBASTA DE PASA.—9 DICIEMBRE 1885.

Cajas en venta 55.000 Vendidas 20.000

Movimiento regular. Baja pronunciada: 1½ á 2½ sobre el Selected.

Clase sobre la que se han hecho mayores operaciones: offstalk.

Precios obtenidos.	
Ordinario offstalk	33½ á 35½
Buen ordinario	36½ á 38½
Selected	40½ á 42½
Buen Selected	hasta 47½
Flor	56½

Las operaciones se hacen hoy sobre el ordinario y buen offstalk.

La última subasta de temporada tendrá lugar el martes 22 del corriente.

MANDARINAS.

CAJAS 50 NARANJAS.

45 m m bulto de 10 c	15
55 60 m m bulto de 14 c	23
» » » » 10 c	17 6
» » » » 30 c	50
65 m m bulto de 12 c	36 á 38

Como la confección no es bastante cuidada, hay en algunas cajas fruta bastante grueso.

MONUMENT BUILDINGS.

SUBASTAS DE NARANJA.—8 Y 9 DICIEMBRE 1885.

Aspecto animado. Señalada una pequeña alza.

Large y Extra-large.

Precios.	
420 de 9 3 á	14 6
420 » 10 6 »	18 6
490 » 8 3 »	10
714 » 10 »	14

El encontrarnos en vísperas de Navidad y tener en estos momentos *The Cattle Show* ó sea la ex-

posición anual de animales para el consumo, que atrae muchísimos habitantes de provincias á Lóndres, hará que estos precios se sostengan, y tal vez mejoren algo.

Ha nevado mucho en Escocia. El movimiento de trenes se ha visto interrumpido. Esto perjudica mucho al mercado de Glasgow á donde va directamente mucha naranja.



BUQUES A LA CARGA

EN EL PUERTO DE VALENCIA.

- El «Georgian» para Hamburgo, el 18 del actual.
- El «Tomsk» para Ruan y el Baltico, el 24.
- El «Rydal Fell» para Liverpool, el 17.
- El «Kemore» para Lóndres y Hull, el 18.
- El «Conquistador» para Liverpool, el 17.
- El «Ville de Málaga» para el Havre, el 22.
- El «Scotia» para Montevideo, el 22.
- El «Julio» para Málaga, el 18.
- El «Gijón» para Tarragona, el 18.
- El «Gladiator» para Bristol, el 17.
- El «Graphic» para Lóndres, el 17.
- El «Ville de Cette» para Barcelona, el 17.
- El «Marcotis» para Liverpool, el 18.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Valentin, mártir, y Santas Albina, virgen y mártir, y Adelaida, emperatriz.—Temporas.—Ayuno.

La misa y oficio divino, son de San Eusebio, obispo y mártir, rito semi-doble, color encarnado, haciendo conmemoración de la feria.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia-convento de las monjas de Santa Clara, á las seis de la tarde, se celebrará el último día del novenario con misterios cantados, en honor a la Inmaculada Concepción de la B. V. M.

COTIZACION del colegio de corredores de Valencia hoy dia de la fecha.

Lóndres.	á 90 dias fecha, 46-55 á 46-60.
Paris	á 8 dias vista, á 4-86 á 4-87.
Marsella.	á 8 dias vista, á 4-86 á 4-87.
Descuento de letras, 4 por 0 0; anual.	

MOVIMIENTO DE TRENES.

Linea de Carcagente á Denia

Horas de salida y entrada

	Mañana	Tarde.	Noche
	h. m.	h. m.	h. m.
Carcagente á Denia.	7 42	4 »	8 »
Gandía á Denia.	9 30	6 »	10 »
De Denia á Carcagente.	3 32	12 45	» »
De Gandia á Carcagente.	6 15	4 34	» »
	7 45	2 26	» »

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 13 de Diciembre 1885.

Señor Director del DIARIO DE GANDIA.

Es pensar en lo imposible el creer que vuelvan á encontrarse unidas las dos fracciones en que se ha dividido el partido conservador.

El Sr. Cánovas del Castillo se ha trazado un plan de conducta que se propone realizar en todas sus partes, y el Sr. Romero Robledo prosigue su trabajo demolador sin importársele un ardite de lo que pueda ocurrir, incluso el derrumbamiento de las instituciones.

Ahora bulle en su cabeza la idea de introducir en el partido liberal una excisión que dé por resultado el rompimiento entre los elementos democráticos y los genuinamente constitucionales. Si esto llegara á suceder, cree el Sr. Romero Robledo que los antiguos progresistas irán á engrosar sus filas mientras los demócratas se dirigirán hacia las fronteras de la República. En este movimiento de diseminación piensa reclutar el Sr. Romero Robledo las tropas que necesita para combatir de potencia á potencia con su antiguo jefe y protector.

Por de pronto, se dispone á reñir en la elección de Presidente del Congreso y de la Mesa, y en la candidatura que ha formado figuran para vicepresidentes los Sres. Santos Guzmán y Bosch, y para secretarios los Sres. Bato y Morenos de Tejada. En esto como en todo vá á sufrir un terrible desengaño.

La inmensa mayoría del partido conservador y todas las oposiciones votarán al Sr. Cánovas, y el Sr. Romero Robledo no alcanzará, según los mejores cálculos, más de 50 votos. Contaba él con el apoyo de los izquierdistas, pero estos le han hecho entender que su dignidad y su honradez políticas no les permiten entrar en esos contubernios nefandos á que tanta afición muestra siempre.

Precisamente se acentúan hoy las corrientes de benevolencia de la izquierda hacia el partido liberal. Las principales personalidades de aquella agrupación se inclinan á prestar su apoyo al actual gobierno, deseosas de contribuir al arraigo de las instituciones y al afianzamiento de las libertades con trabajo conquistadas. No ha de pasar mucho tiempo, acaso dentro de pocos días se manifieste de un modo significativo la unión de los que nunca debieron estar separados, y no puedo decir una palabra más sobre esto.

Suyo afectísimo,

X.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Londres 10 Diciembre de 1885.

Muy señor mio: El resultado de las elecciones en Inglaterra hasta esta fecha á las dos de la madrugada es el siguiente.

Liberales 331.—Conservadores 248.—Parnellistas 83.—Independientes 2.—Total 664.

Faltan á elegir solamente seis para el completo número de miembros del Parlamento.

Análisis de las elecciones.

Inglaterra 245 liberales; 218 conservadores; 2 independientes, y 1 parnellista.

Gales 27 liberales y 3 conservadores.

Escocia 59 liberales y 9 conservadores.

Irlanda 18 conservadores y 83 parnellistas.

Corresponden á las capitales, 148 liberales; 122 conservadores; 2 independientes, y 12 parnellistas.

A los demás pueblos, 182 liberales; 119 conservadores, y 64 parnellistas.

A las universidades, 1 liberal, y 7 conservadores.

Suyo afectísimo,

F. F.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 15, 1'25 tarde.

Confirmando mi telegrama de ayer. Quedan rotas las negociaciones entre la izquierda y el gobierno. Con Martos, Moret y Montero Rios, irán algunos. Los demás quedan en situación espectante.

Lopez Dominguez, quebrantado en su importancia por virtud de sus condescendencias.

La lucha entre canovistas y Romeristas será titánica. Las pasiones de ambos grupos exaltadas.

Madrid 15, 2 tarde.

Se considera como acto de respetuosa adhesión á la persona de S. M. la Reina Regente el realizado ayer por los Obispos

residentes en Madrid á quienes S. M. ha recibido con extraordinaria benevolencia.

El ultramontanismo se considera incapaz de realizar acto alguno de hostilidad.

Madrid 15, 2'25 tarde.

Se considera seguro el triunfo completo de Cánovas sobre los disidentes que capitanea Romero Robledo. Este se muestra contrariado.

Cánovas ha reiterado al gobierno que está dispuesto á prestarle y á que le presten todos los que han aprobado su conducta el más patriótico, sincero y desinteresado apoyo.

El gobierno cuenta con la completa confianza de la reina y con las simpatías del pais liberal.

Los ministeriales sostienen que la izquierda una vez convencida de los propósitos democráticos del gobierno se unirá á él para formar el solo partido liberal-dinástico.

Madrid 15, 3 tarde.

El gobierno ha reiterado á los gobernadores su deseo de que antepongan á todo propósito el de hacer que presida en la Administración Pública provincial y municipal la mayor rectitud.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA SUCESORES DE JACINTO ORTS.

dado casi con temor de que se supiesen y fuese por ellas castigada. Yo la habia tomado cariño también; la enfermedad que padece, que ya ha consumido casi aquel cuerpo delicado; la eterna melancolia que la devora, como si envolviesen ya á su pensamiento las sombras del sepulcro; su vejez anticipada; la inefable sonrisa, única señal de vida que daba su espíritu, cuando me oía hablar de mi amor hácia tí, me habian predispuerto á favor suyo. Yo la consolaba, cuando víctima de los furios de la superiora, llegaba abatida y casi muerta á mi celda; yo la exhortaba á la conformidad, cuando me referia las burlas y hasta los insultos de que era objeto por parte de sus compañeras, que la hacian espiar aquella privanza, nada envidiable, con los dolores más acerbos.

Hace dos dias lloraba yo amargamente, cuando entró ella trayéndome, como de costumbre, el frugal desayuno. Me preguntó la causa de mi pesar con vivo interés.

—¿Qué quiere V. que tenga, amiga mia? ¿Tan envidiable es mi suerte, que no esté justificada esta cruel amargura?

—¡Ay! exclamó con un acento de entusiasmo, que parecia imposible que saliese de ella; si mi corazón estuviera tan henchido de vida como está ese, añadió colocando su descarnada mano sobre el mio, si yo amase... y fuese amada, no lloraria jamás sino de placer.

Quedé absorta con aquellas palabras y más aun con el sentimiento que las dictaba. Ella estendió sus brazos, estrechóme contra su pecho, me besó en la frente y se fué. Cuando por la tarde volvió, ni una sola palabra me dijo de la escena de la mañana.

Al anochechar de hoy la he visto entrar en mi celda más pálida, más abatida, más ojerosa, más demacrada que nunca; aquella no era una criatura, sino su sombra, un esqueleto vestido con macerada piel y cubierto por un hábito; era la muerte misma en traje de religiosa. No lloraba, no, porque sin duda no pudiendo las lágrimas saltar á su rostro, caian en su pecho como lluvia de fuego, agitándola horriblemente y arrancando al abismo de él un rugido sordo que quería parecer un sollozo prolongado.

Dejóse caer casi inerte en una silla. Yo me acerqué con interés, cojí entre las mias aquellas manos heladas como el mármol; después cojí su cabeza, que ardía, y la recliné cuidadosamente sobre mi pecho.

—Descanse V. y lllore, lllore sobre el seno de una amiga, la dije. En vez de contestar, incorporóse rápidamente, pintándose en su rostro el más profundo terror.

Miró á la puerta, que habia quedado sin cerrar, y señalándola murmuró lúgubremete:

—Cierra, cierra, Trinidad; si nos vieran, si nos oyeran, moriríamos ambas ó al menos moriría yo.

Corrí, cerré la puerta pasando el cerrojo y torné á su lado precipitadamente, preguntándola con ansiedad:

la cama, y dirigiéndose á ella le cerró el paso, diciéndola con indignación:

—¿Es que yo he de vivir á oscuras en este cuarto? ¿Es que no hay para mí lo que de seguro tendrán todas ustedes, una luz que disipe al menos las tinieblas de este encierro?

—Tome esta, hermana, y modere su carácter. Saberse dominar á sí mismo es la suma de las virtudes humanas.

Tomó la lámpara Trinidad, y se dirigió hácia la mesa, en donde la colocó; entre tanto observaba cuándo sor Isabel salía de la celda y la dejaba en completa libertad.

La monja se habia detenido á la puerta, mirando con estraña atención á la jóven educanda, como allí se la llamaba.

—¿Qué quiere V.? preguntó la jóven con el mismo acento de despecho.

—Nada; contestó la religiosa con un acento dulcísimo, del que no se la hubiese creído capaz; es que adivino lo que V. sufre, la compadezco y voy rogar á Nuestro Señor Jesucristo que derrame sobre su corazón el balsamo del consuelo.

Antes de que pudiese replicar Trinidad, se habia cerrado la puerta y la llave rodaba con estridente ruido en la cerradura; Trinidad prestó atención, y cuando oyó amortiguarse en el corredor los pasos de la monja que se alejaba, sacó de su bolsillo la carta que de tan estraña manera habia recibido, desdoblóla y leyó:

«¡Angel mio: A donde quiera que te conduzcan he de seguirte, en cualquier parte que te encierren he de vagar en torno de la prisión hasta libertarte de ella. Mientras yo exista, nada debes temer; allí en donde te creas más sola, estará contigo el espíritu de

Enrique.»

Esta carta abrió de nuevo el manantial de las lágrimas en aquellos purísimos ojos, y de ellos brotaron á raudales, escalando las mejillas de la jóven, pero llevando á su alma un tesoro de consolación.

La escena que hemos descrito y que acaeció á través de la celosía entre Trinidad y el hermano Antonio, demandadero del convento, que como los lectores habrán adivinado fácilmente, tal era quien entregó á la reclusa la carta de su amante, repitióse desde aquella noche todas sin interrupción, aprovechando el momento oportuno en que la comunidad se encontraba en el coro.

El demandadero gordiflón subía á la muralla y desde allí, por medio de una escala de madera, casi horizontalmente colocada, á la reja de Trinidad; ascensión dificilísima que hacia con sumo miedo y no pocos sustos, de los que después le resarcía con largueza el generoso enamorado á quien servía de mensajero. Entregaba á la reclusa la carta del artista; recibia otra de aquella para este, escrita con lápiz sobre delgadísimo papel, de cuyos objetos la habia provis-

LANERIA Y COLCHONERIA DE SAN MIGUEL

DE ANTONIO RIUTORT Y PONS

Variedad en lanas, borras, colchones, almohadas, pergaminos, pieles de todas clases y clin vegetal.

Grandes surtidos.—Notable economía.

BOLSERIA, 32, VALENCIA.

junto a la horchateria.

ANTES QUE TODO LA VISTA**ANTEOJOS
CRISTAL DE ROCA**
del Brasil.**MICROSCOPIOS**
DE GRAN POTENCIA
EXCELSIOR
DE LOS
timbres eléctricos.
Gran surtido
DE APARATOS FISICOS**F. RAFFI, óptico,**

Plaza de Santa Catalina, 17, VALENCIA.

GRAN FÁBRICA DE SELLOS

Caoutchouc.

DE EDUARDO GUY

Valencia.

Se hacen de todas clases con sus correspondientes cajitas de preciosa madera, conteniendo tinta, almohadilla, pasatinta y demás necesario, todo por un precio muy económico.

Talleres:

Despacho:

Zurita, 2 y 4, Bordadores, 15,
VALENCIA.Se reciben encargos en Gandia, Im-
pronta de los sucesores de Jacinto Orts**NUEVA GANGA**Ultramarinos del Lorito
ALONDIGA 7.

Se acaban de recibir los ricos jamones Asturianos casi todo magro á 8 reales kilo tomando jamon entero cuyo peso es de 3 á 4 kilos.

SE VENDEuna máquina de vapor de Aleixandre,
de dos caballos nominales.Calle de Colón, 32, bajo,
VALENCIA.**Abono Pujolá.**

Ya son bastantes los puntos de España que lo emplean para viñas, naranjales y huertas, y en todas partes es el único de verdaderos resultados positivos.

Desde el año 1875 se viene consumiendo en Francia por centenares de toneladas, como puede patentizarse.

Para los pedidos dirigirse á D. ERNESTO GOMEZ, Agente,

DENIA.

Para pedido en la huerta de Gandia dirigirse á D. SALVADOR CATALA MORANT.—Rafelcofer.

EL ALIMENTO DEL PUEBLO

La más nutritiva, la más deliciosa y la más económica de todas las sopas conocidas hasta el día.

Con un paquete, que solo cuesta un real, se obtienen 5 platos de sopa.

Depósito general:

17, plaza del Mercado, 17,

VALENCIA.

En esta ciudad, casa de D. Antonio Buada, calle de la Draperia, almacén de harinas.

LA PRIMITIVAAgencia de negocios
ESTABLECIDA EN ALICANTE
Plaza de Isabel II, 23.

Se encarga de la presentación de exortos en los Juzgados.—De obtener cualquier documento de Archivos ó protocolos.—Del cobro de créditos, giros y pensiones.—Pagos en Tesorería y en cualquier otra dependencia.—Representación de casas mercantiles y de Ayuntamiento.—Compra y venta de toda clase de fincas y papel del Estado.—Administración de bienes y rentas.—Encargos para préstamos.—Expedientes de toda clase; y todo lo que necesite una activa gestión.

Para todos los negocios anuncia-
os dirigirse (en Denia y su distrito)

á D. Ernesto Gomez,

único representante y corresponsal de dicha Agencia.

OCCASION.

Se venden una mesa de billar y cuatro de tresillo en buen uso con todos sus servicios y á precios muy económicos.

En la administración de este periódico informaran.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

Almacén de vinos y licores y ultramarinos

DE JOSÉ R. SAPENA,

Calle del Marqués de Campo, DENIA.

Gran variedad de vinos y licores adquiridos directamente de los puntos productores, por lo que se garantiza su legitimidad.

Géneros ultramarinos. Especialidad en embutidos, quesos, mantecas, galletas, aceitunas, pastas para sopa garbanzos, etc., etc.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

Curación de la TOS

POR REBELDE QUE SEA,

con la pasta pectoral

DE CHELVI.

Caja: 1 peseta 50 céntimos.

Farmacia: Plaza Mayor, GANDIA.

BIBLIOTECA SELECTA

OBRAS DE OCTAVIO CUARTERO.

Borradores y Apuntes. (Ensayo sen verso) con un prólogo de Fernandez Flores.

Polos Opuestos. (Cuento largo).
Se hallan de venta en Gandia, Im-
pronta de los Sucesores de Jacinto Orts,
Abadia 3.**SE ALQUILA** la casa núm. 5 de
la calle del Tosal, junto á la botica.
Darán razón casa de D. José T. San-
juan.**RICARDO MARTINEZ****AGENTE DE ADUANAS**Empedrado de las Barcas, 6, pral.
VALENCIA.**PLANTELES DE NARANJOS**Hay para la venta en el término de
Potries, planteles de naranjos comu-
nes y de mandarinas de diferentes
clases, y superiores de pié ágrico.El guarda Pascual del dicho térmi-
no dará razón.**LUZ ABRIGO Y LIMPIEZA**

51 MAYOR 51

Se venden y colocan cristales con
descuentos convenios.Petróleo doble refinado, arde sin ha-
cer olor ni humo.Hornillos de petróleo, espíritu y
carbón.Variedad y gusto en toda clase de
quinques.Manteca especial para limpiar toda
clase de metales.Se fabrica toda clase de objetos de
zinc y hojalata.**JOSÉ GRAS PEREZ**

calle Mayor número 51.—GANDIA.

to también la diligencia de su amante, y de esta manera, menos poética si se quiere, pero no menos segura, se había reanudado la interrumpida comunicación entre los dos adolescentes. Las cartas, como es natural, se hacían más voluminosas cada vez, haciendo alguna de Enrique que rollada con esquisito cuidado pudo pasar difícilmente por el agujero de la celosía.

Imprevisores como son los enamorados, sobre todo cuando alcanzan la edad de los nuestros y es la pasión que experimentan la primera que se ha enseñoreado de su corazón, limitábanse en aquellas interminables epístolas á prodigarse todo género de ternezas, á jurarse amor eterno en todos los tonos y con todas las formas imaginables, á hablar mucho del pasado, bastante del porvenir, sobre el que formaban los más hermosos proyectos, pero nada del presente, cuando debiera ser el principal objeto de su atención y el fin á que dirigieran todos sus afanes. Ni uno ni otro pensaban en la realidad, que era por cierto bien desconsoladora; parecía como si quisiesen embriagarse, para olvidar la, con recuerdos y esperanzas.

Ella vivía en aquella celda como prisionera, sin salir de su recinto más que para oír misa desde el coro, pues hasta la repugnante comida que le daban, especie de bazofia conventual, que tenía algo de la menestra con que se alimenta á los presos en las cárceles públicas, se la servía en su encierro. No veía sino de lejos á las monjas, ni hablaba con otra que con sor Isabel, encargada de llevarle la comida; no veía el cielo ni el sol, el campo ni las flores; estaba como se pudiera estar en una tumba; pero, sin embargo, era feliz, porque á cambio de tantas privaciones y como compensación de todas ellas, tenía cerca de sí al sér á quien adoraba, comunicaba con él y sabía sus actos, sus ideas y sentimientos, que él le manifestaba hora por hora y hasta minuto por minuto. Otro tanto le acontecía al joven artista; lejos de su familia, sin cuyo conocimiento había marchado; viviendo sin comodidad alguna en el inmundo cuarto de una misera posada; agotando rápidamente sus recursos á fuerza de dispendios, ya por satisfacer al posadero lo que este le exigía, que era por lo regular el triple de lo que debiera ser, ó ya por pagar regíamente los buenos oficios del beatísimo hermano Antonio, no veía que en breve plazo su situación había de hacerse insostenible, viéndose precisado ó á abandonar aquella ciudad que encerraba su ventura, ó á ganar el pan de cada día con el sudor de su rostro. Pero, ¿cómo? ¿con qué medios? ¿merced á qué trabajo? El no sabía más que pintar, lo cual en aquella población de numerosísimos proletarios y de algunas doctores de patanes, enriquecidos por la usura y convertidos en señores, pero cuyo origen revelaba su mezquindad y su falta de instrucción, era como no saber nada; el recurso que podía esperar con el ejercicio del arte, era completamente negativo. Pero estaba cerca de su amada, sabía de ella todos los días, pareciale alguna mañana desde la iglesia del convento distinguir su sombra á través de las es-

pesas celosías del coro, y esto le bastaba para ser feliz, para dormir un sueño tan apacible como si su corazón se hallase inundado con toda alegría de los cielos.

Un día, no obstante, era ya trascurrido un mes de su estancia en aquella población, la necesidad obligóle á pensar en su estado anormal. Había recibido de manos del demandado la carta de Trinidad, más voluminosa de que costumbre; loco de alegría reconcomió á aquel con una moneda de oro, retirándose el buen Antonio bailándole de placer sus pequeños ojillos dentro de las órbitas; pero cuando hubo salido, apercibióse por casualidad Enrique de que aquella moneda era la única que le quedaba de su clase; reunió todas las de plata que encontró en sus bolsillos ó en su cofre, y entre todas no llegaban al valor de aquella. Este descubrimiento le dejó anonadado.

—¿Qué importa? murmuró levantando los hombros. después de un instante de profunda meditación, y con la ciega confianza que nunca abandonaba á la juventud; aquí hay para dos días, y después... veremos. Así como así aun puedo encontrar recursos vendiendo mi sortija de diamantes, mi alfiler de pecho, mi ropa, todo; y con los recursos que eso me proporcione aun puedo vivir cerca de un año. ¿Quién sabe lo que puede suceder durante ese tiempo?

Y sin pensar más en su penuria, ni en los medios de evitarla, abrió la carta de Trinidad, desdoblóla y leyó. A medida que en la lectura avanzaba, notábase en su fisonomía una marcada expresión de extrañeza y hasta de estupor; luego se iluminaron sus ojos con los rayos de la más viva alegría; devoró lo que faltaba de la carta, y soltándola, plegó ambas manos con arrobamiento exclamando con los ojos clavados en el cielo:

—¡Gracias, oh, gracias, Dios mio! ¡Ahora creo más que nunca en la Providencia!

Aquella carta de su amada decía de esta suerte:

«Amor mio: ¿Se cansará el destino aciago de perseguirnos? ¿Será un sueño tan vez la esperanza de una próxima felicidad, que acaban de anunciarme, ó soy en este instante víctima de un horrible extravío de la imaginación, como el que experimenté el primer día de mi encierro en este sitio? No, no puede ser.

Yo recuerdo, yo tengo conciencia clara y distinta de cuanto acaba de sucederme. Al principio creí que era un lazo que se me tendía, pero he notado tales muestras de sinceridad en la persona que me hablaba, era tan profundo su dolor, tan legítimas las causas que la obligaban á proceder como lo hacia, que no he podido menos de rendirme á la evidencia y dejar que flotase mi espíritu en un océano de esperanza.

Se trata de sor Isabel, la enfermiza monja que me sirve y que es á la vez portera del convento. Ya sabes que le he debido algunas muestras de compasión, de cariño y hasta de confianza, que me ha